

现代工业与民用建筑工程中绿色施工技术应用研究

徐 艳

广西程通建设工程有限公司 广西南宁 530000

摘 要: 在全球资源越来越短缺、环境问题越来越突出的情况下,绿色建筑理念已经逐步成为世界建筑行业的一个主要发展方向。在现代工业民用建筑工程当中,采用绿色施工技术既满足了可持续发展要求,又能够有效减少建筑施工给环境带来的不利影响,提高资源利用率,推动社会、经济和生态环境和谐发展。所以,对建筑工程绿色施工技术的运用进行研究有着非常现实的意义与理论价值。文章将对绿色施工技术在现代工业民用建筑工程当中的具体运用进行论述,分析绿色施工技术在节能减排,提升施工质量及效率当中所具有的优势。

关键词: 现代工业;民用建筑工程;施工技术;应用研究

引言

我国是世界上第一大发展中国家,建筑行业对我国国民经济发展起着举足轻重的作用。但是传统建筑施工方式普遍存在着资源消耗过大,能源利用率不高以及环境污染严重的现象,已经很难适应新时期可持续发展对建筑施工的要求。基于这一背景,我国大力提倡绿色施工技术在建筑中的普及与应用,同时也颁布了《绿色建筑评价标准》、《建筑节能设计标准》等有关政策与标准,这些都为绿色建筑在建筑中的宣传与落实提供了政策保障。与此同时,在绿色环保理念不断推广的背景下,大众对于建筑项目绿色性和环保性的需求与日俱增。所以,对现代工业民用建筑工程绿色施工技术进行探究,促进建筑行业实现绿色转型已成为建筑从业者以及学术界研究的关键方向。

一、绿色施工技术的概念与发展现状

1. 绿色施工技术的概念

绿色施工技术作为注重环境保护与资源节约,旨在降低建筑施工全过程资源消耗的施工理念与手段,减少对环境的污染,也提高了建筑使用效率,环保性能好。该技术既涉及到施工期间节能,降耗及污染控制等问题,又涉及到建筑全生命周期生态环保设计,资源利用及废弃物管理诸多方面。绿色施工技术在施工过程中,涉及建筑材料选择、施工设备有效使用、工艺流程优化、施工现场管理控制等多个方面。比如从材料上讲,绿色施工倡导采用可再生材料,环保建材和低能耗高性能建筑产品来降低对自然资源依赖程度;施工时通过对设备使用进行优化,使用低能耗设备,降低施工废水和废气排

放等措施,最大限度地利用资源。另外,绿色施工技术需要严格控制施工现场环境,例如控制噪声污染,降低扬尘以及废弃物排放等,尽可能地降低对周边环境造成的影响。绿色施工技术经过这些举措后,不仅可以显著降低建筑工程给环境带来的不利影响,同时也可以提高施工效率,降低成本,从而为可持续发展以及节能减排目标的达成提供强有力的保障。

2. 绿色施工技术的国内外发展现状

绿色施工技术在国内外得到了广泛关注和推广,许多国家和地区都在推动其应用和发展。在国际上,发达国家较早意识到建筑行业对环境的影响,并通过立法、标准制定和技术创新推动绿色施工技术的发展。例如,美国的LEED认证体系、英国的BREEAM标准以及德国的DGNB体系,都为绿色建筑的施工提供了详细的规范和评估标准,促使建筑行业向节能、环保的方向发展。这些国家通过严格的政策监管和激励措施,促使绿色施工技术在材料选择、能源利用、废物管理等方面得到深入应用。与此相比,我国绿色施工技术起步相对较晚,但在政府的大力支持和推动下,近年来取得了显著进展。中国通过发布《绿色建筑评价标准》和实施一系列节能减排政策,推动了绿色施工技术在国内的广泛应用。许多城市积极探索绿色建筑示范项目,大量采用新型环保材料、可再生能源和智能化施工技术,显著提高了建筑的能源利用效率和环境友好性。同时,我国在绿色施工领域的技术创新也在不断深化,尤其是在建筑废弃物回收、污水处理和施工智能化等方面取得了重要突破。这些努力推动了绿色施工技术在我国的快速发展,使其在国际舞台上逐渐占据重要地位。

二、现代工业与民用建筑中的绿色施工技术应用

1. 工业建筑中的绿色施工技术

就工业建筑而言,绿色施工技术主要集中于节约资源,减少污染以及提升能源利用效率。在工业建筑全施工周期中都渗透了上述技术的执行,从多方面达到可持续发展的目的。比如在能源使用方面,很多工业建筑都利用了太阳能和风能等可再生能源来降低对传统能源依赖程度。利用太阳能光伏板的安装,能够显著降低建筑用电的碳排放量。研究表明,在适当的环境条件下,光伏系统每年能够满足大约30%到40%的电力需求,这在很大程度上减轻了传统电力供应的负担。

从材料上看,工业建筑中大量使用钢结构、预制混凝土等可循环利用环保材料,既减少原材料消耗,又减少施工中废料生成及现场污染。钢结构的使用不但可以提高建筑物抗震性能,而且可以缩短施工时长、降低现场噪音、粉尘污染等。预制构件的应用主要是通过工厂制造和现场组装来实现的,这种方法有效地降低了建筑废弃物的数量,据数据显示,这种技术可以使建筑垃圾减少超过50%。

工业建筑施工过程中,废水与废气处理技术的运用也是非常关键的。在建设期间,利用闭循环水系统可实现冷却水和清洗水的回收再利用以减少新水用量,实现节水目的。同时,利用工业废气处理技术,如高效过滤和吸附装置,可以在施工过程中将有害气体和颗粒物控制在标准范围内,减少对周围环境的影响。这一系统能有效地降低大约70%的废气排放量,从而明显地提升了工业建筑在环境保护方面的标准。

除此之外,绿色施工技术也在施工现场管理方面得到了体现,通过运用BIM(建筑信息模型)等先进的数字技术,实现了工期的高效管理和资源的最优分配,可以准确的计算出材料的用量,减少了浪费,提高了施工效率。工业建筑绿色施工技术不仅对降低环境污染,提高资源利用率等方面提供技术支持,而且推动建筑行业向着更绿色,更高的方向迈进。

2. 民用建筑中的绿色施工技术

就民用建筑而言,绿色施工技术运用致力于促进建筑能源效率,降低污染、节约资源以及改善居住环境舒适性与可持续性。选择节能建筑材料是绿色施工中至关重要的一环,很多民用建筑都开始大量使用具有优良保温隔热性能的建筑,例如中空玻璃和外墙保温板。这种类型的材料能有效地减少建筑的能量消耗,特别是在供暖和制冷领域。研究发现,采用这种方法可以将建筑的

能耗减少20%至30%,从而显著降低能源使用和碳排放。

对于绿色施工而言,智能化节能系统集成同样起到了关键作用。现代民用建筑广泛使用的智能照明系统和空调控制系统能够根据外部温度和光照条件对室内环境进行自动调节,以达到节能最大化。比如说,智能照明系统能够通过感知人流和光照强度来自动调整灯光亮度,从而减少大约40%的电力消耗。另外,智能空调系统还可以通过调节不同时段室温的变化来确保室内舒适,也减少了不必要的能源浪费,尤其适用于夏、冬两季,该类系统可以明显降低空调设备电能消耗。

关于水资源管理,绿色施工技术提倡使用雨水收集和利用系统来收集自然降水以满足景观灌溉和清洁以及其他非饮用水的需要。该系统可降低自来水用量,缓解城市用水紧张状况。雨水收集系统的实际应用证明,它能够减少大约30%的日常生活用水需求,为民用建筑的绿色发展提供了一种新的水资源解决方案。

绿色施工技术也强调了施工期间的环境保护与资源管理,并通过扬尘控制措施与噪声污染防治技术有效降低了施工给周边居民与环境带来的不利影响。借助尖端的降尘工具和环境友好的施工设备,施工过程中的扬尘浓度可以减少超过50%,同时施工产生的噪音也能维持在国家规定的标准范围内,从而确保达到绿色施工的环境保护目标。在民用建筑中采用绿色施工技术,不仅达到节能减排目的,而且还大大改善居民生活质量,提高环境舒适度。

三、绿色施工技术应用优化策略

1. 提高绿色施工技术的经济性与可操作性

增强绿色施工技术的成本效益和实用性是促进其更广泛应用的核心因素。从经济性角度来看,技术创新与成本优化可明显降低绿色施工初期投资成本。伴随着新型环保材料与工艺的普及,很多高效节能材料与装置的造价也在逐步降低,例如高效保温材料、可再生能源系统,这类技术应用初期虽需一定的投资,但是就建筑全生命周期而言,节能与提高资源利用效率将产生长远经济效益。研究表明,建筑节能系统的初始成本在五年到十年内即可通过能源节约回收,极大提高了绿色施工的经济性。另外,绿色施工技术的大范围运用,逐步达到规模效应的同时,还可以进一步的降低整体成本。

从可操作性上看,促进绿色施工技术标准化、模块化是提高普及率与实施效率的重要手段。标准化绿色施工流程可以简化技术推广与执行,让施工单位在遵守规范的基础上高效地运用各项绿色技术。同时,模块化施

工方式的引入，如预制构件的使用，可以减少现场施工的复杂性，缩短施工周期，提高施工的精确度和质量。预制构件在减少建筑垃圾的同时也显著降低了劳动力成本及现场资源消耗等，进一步提高了绿色施工技术可操作性。

数字化、智能化技术的导入，也是增强绿色施工可操作性的重点。比如BIM（建筑信息模型）技术可以对各种绿色技术在建设之前的执行过程进行仿真与优化，准确地计算出材料需求，能源消耗以及施工进度等信息，这样就可以有效地降低浪费与误差，提升建设效率。该智能管理系统也可以对施工期间各环保指标进行实时监测，保证绿色施工技术得到有效运用。通过这些举措，在提升绿色施工经济性的同时，还大大提升了施工的可操作性，使得绿色施工成为建筑行业实现可持续发展的核心动力。

2. 加强人才培养与技术研发

就人才培养而言，需构建多层次教育与培训体系才能培养出符合绿色施工要求的专业技术人才。高校及职业教育机构可设置绿色建筑、节能技术及其他相关课程，并在建筑学科教学内容中融入最新环保理念与技术，以保证学生理论知识与实践技能的熟练掌握。与此同时，业内技术人员还要定期接受培训，掌握绿色施工新技术、新工艺，通过职业资格认证制度对施工从业人员专业素养加以规范与提高。通过这一系统教育与训练，既可以为绿色施工行业提供大批技术人才，又可以提升现有工作人员专业水平，推动绿色施工技术有效运用到实际工程当中。

就技术研发而言，需要增加绿色施工技术科研投入与创新。科研机构、企业与高校可通过产学研合作共同攻关绿色施工技术的重点问题，尤其是节能材料，智能化管理系统和废弃物回收利用方面。就拿新材料来说吧，目前很多科研项目都致力于研发性能高、成本低的环保材料，如高效保温材料 and 可再生混凝土，这些革新不仅能够显著提高建筑能源效率而且能够降低自然资源消耗。另外，智能施工技术是一个重要的研究发展方向，利用物联网，云计算以及大数据分析等技术，能够对施工过程进行智能监控以及资源优化配置等，保证绿色施工技术能够得到有效实施。大力扶持绿色施工技术创新研发不仅有利于提高施工效率、降低成本，而且可以让我国成为国际绿色建筑领域的领头羊，促进产业可持续发展。

3. 政府加强政策的支持与引导

政府政策的扶持和引导对促进绿色施工技术的发展具有关键作用。通过明确绿色建筑标准及相关规定的建

立，政府对该产业确立了统一标准及发展方向。例如政府可颁布节能减排的相关政策，规定新建的建筑要达到绿色建筑的标准，还可提供技术指南以帮助施工企业深入了解和推行绿色施工技术。另外，政府还可采取税收减免、财政补贴及奖励等经济激励手段来激励企业增加绿色施工技术使用。如给予使用节能环保技术项目税收优惠或给予达到绿色建筑标准项目更多资助以减少企业技术投入成本等。

政策引导也表现为政府扶持技术创新。通过对科研项目的资助和绿色建筑创新中心的成立，政府能够促进新型环保材料和智能施工技术及其他绿色施工技术的开发和推广应用。政府也应该在这一过程中加强监督，并通过定期的检查与考核来保证绿色施工技术实施达到设定的标准。这一综合政策支持和引导可以有效地促进产业朝着可持续发展的方向发展，加快绿色施工技术推广与创新。

结束语

现代工业民用建筑工程广泛采用绿色施工技术既是解决资源短缺、环境污染等问题的重要途径，又是可持续发展必然趋势。通过优化能源利用，减少废弃物排放，提高施工效率，绿色施工技术给建筑行业带来明显的环境经济效益。研究显示，不管是将可再生能源与高效材料用于工业建筑还是将智能节能系统与雨水回收技术融入民用建筑都是如此，绿色施工均显示出了较强的可操作性与发展潜力。在政府政策指导下，技术研发不断进步，人才培养不断加强，今后绿色施工技术会有更广泛地推广应用。

参考文献

- [1] 刘妍秀.绿色施工技术在民用建筑施工中应用分析[J].建筑与预算, 2023(4): 40-42.
- [2] 王丰雨.民用建筑装饰工程中绿色施工技术的应用分析[J].门窗, 2023(17): 40-42.
- [3] 李渊.民用建筑装饰工程中绿色施工技术的应用分析[J].四川建材, 2023, 49(2): 38-39.
- [4] 汤国平.浅析绿色施工技术在民用建筑施工中的应用[J].建筑工程技术与设计, 2022(4): 78-80.
- [5] 胡丽娟.绿色施工技术在民用建筑施工中的应用探析[J].居舍, 2022(6): 82-84.
- [6] 杨林山.民用建筑施工中绿色施工技术的应用研究[J].中国科技期刊数据库工业A, 2022(3): 4.